

# Albăiulia

Intemeiată la 1 Dec. 1918. ☞ Redactor: I. PUSCARIU.

## 10 MAI

Neamul nostru n'a ajuns zilele fericite de azi numai prin războiul din urmă. De-alungul vremurilor s'a născut mereu să refacă moșia veche, frântă de atâți dușmani, și să-și recâștige nealătarea.

Dupăce, la 24 Ian. 1859, cele 2 principate s'au unit, suflătele Românilor au fost cuprinse de un nou dor sfânt: nealătarea. În urma mai multor neînțelegeri, Cuza, cel înțelept, se retrage și la 10 Mai 1866 intră pe pământul românesc principele Carol de Hohenzollern, în urma dorinței divanului ad-hoc de-a avea un principe străin. Aceasta e întâia mare întâmplare a zilei de 10 Mai.

Ruși, cari erau în război cu Turcii, ajunseră în mare strâmtorare. Inspăimântați de oștirile lui Osman Pașa, Rușii cer ajutor regelui Carol. La 10 Mai 1877, Camera română proclamă independența României de Turcia. Armata română aleargă în ajutorul Rușilor bătăuți la Plevna, principele Carol ia comanda oștirilor româno-ruse, și, smulgând Grivița din mâinile Turcilor, ocupă Plevna, prinzând și pe marele tactician Osman Pașa. Proclamarea independenței e a 2-a mare întâmplare a zilei de 10 Mai. Românii ajunge, prin războiul acesta, o țară liberă, de aceea el se numește: războiul pentru nealătarea.

La 1879 puterile Europei recunosc independența României, și se hotărăște de succesul la tron nepotul principelui Carol, Ferdinand, actualul rege. După proclamarea independenței României a fost ridicată la rangul de regat. La 18 Martie 1881, principele Carol luă titlul de rege, iar la 10 Mai 1881 a fost încoronat, cu coroana fărâșită din oțelul tunurilor turcești. Aceasta e a 3-a mare întâmplare a zilei de 10 Mai.

Astfel, vedem cum, pas de pas, drepturile României sunt recâștigate, întâmplările ce se leagă de ziua de 10 Mai sunt pregătitoare pentru zilele mari ce-au urmat.

Această zi va rămânea veșnic măreață; în ea au apărut zorile învierii neamului românesc.

## Veniturile cailor ferate romane

Veniturile c. f. r. merg crescând pe fiecare an; astfel în 1921-22 ele se ridicau la un miliard 395.927.448. În 1922-23 2 miliarde 045.061.504 și în 1923 2.609.489.406 lei.

În 1924 deși nu avem datele decât pe lunile Ianuarie și Februarie, totuși se poate vedea din aceste două luni, în comparație cu cele din anii precedenți, că veniturile c. f. r. sunt în continuă creștere, astfel în Ianuarie a. c. veniturile totale au fost de lei 220.397.869; iar în Februarie de lei 257.316.789 față cu 102.770.137 în 1921-22 și cu 132.664.767 pe 1922-23 în Ianuarie și cu 17.975.019 în 1921-22 și 152.089.724 pe 1922-23 în Februarie.

## Conferința dlui Maniu despre problema minorităților

D. Iuliu Maniu a ținut la Institutul social, în fața unei numeroase și alese asistențe, Duminică dim. conferința anunțată asupra problemei minorităților.

### Două aspecte ale problemei

Problema minorităților are ca atare două aspecte și trebuie rezolvită din două puncte de vedere:

I Din punctul de vedere al statului național, în înțelesul ca influența minorităților să nu periclitizeze existența și integritatea statului național, să nu primejduiască încheierea suflătească a statului național, să nu corupă geniul național, tradiția, gândirea și aspirația poporului alcătuit de stat național.

II Din punctul de vedere al umanității, — al respectului față de om ca individ — și al minorităților etnice de limbă, sau religie, care-și pot dezvolta însușirile specifice, numai pe baza unor drepturi corporative.

### Statul român nu e poliglot

Conferențiarul înlătură echivocul că pe temeiul unității naționale, minoritățile spre a-și dezvolta însușirile specifice, ar putea să pretindă un stat național. Aceasta nu-i cu putință, fiindcă forțele s'ar pulveriza fără nici un folos. Și apoi, fiindcă statul național român e format de poporul român aici, unde s'a dezvoltat și și-a afirmat însușirile etnice și drepturile lui de dezvoltare. Pe când celelalte popoare din România, își au altundeva leagănul lor; în alte părți s'au format; aiurea sunt pământul și clima, care le-au determinat însușirile lor specifice. Minoritarii dela noi au frați la leagănul lor, unde-și împlinesc misiunea față de civilizație.

Dar mai e un echivoc. Minoritarii spun, că statul nostru e poliglot și de aci vor să beneficieze de unele favoruri. Iar alții tăgăduesc aceasta, spre a refuza unele drepturi minorităților.

Ar fi poliglot statul, dacă minoritățile de rasă, sau de limbă ar fi așezate în masse compacte, cu o tradiție pe același pământ și ar fi contribuit conștient la organizarea statului.

### Minoritatea maghiara

Ori, dintre minoritățile de rasă și de limbă cea mai numeroasă e cea maghiară, 8,4%, care e dislocată, lipsită de continuitate geografică, iar structura socială și geografică a poporului maghiar îi reduce importanța politică în raport cu masele populare, care-l înconjoară.

### Minoritatea germana

Exact aceeași situație o are și minoritatea germană, 4,3%, cu tradiții diferite și lipsită de posibilitatea unui sistem de reprezentare democratică, care să-i poată măcar în parte impune voința țării.

Celelalte minorități de rasă, limbă, sau religie sunt resirate, — încât nu pot avea nici o îndreptățire etică în statul național român prin redusa lor forță politică.

### Problema de umanitate

Greșesc și aceia însă, — spune conferențiarul — cari negând un drept cuvânt caracterul poliglot al statului nostru, rezolvă exclusiv din acest punct de vedere, problema minorităților, care e și o problemă de umanitate și o chestiune de rațiune de stat și de o armonioasă dezvoltare a statului.

\* \* \*

Examinând buletinul statistic al României din anul 1923, se stabilește că pe teritoriul de 296.000 km. p. sunt 16.500.000 locuitori, repartizați după rasă și limbă astfel: 74 + români; 8,4% maghiari; 5 la sută evrei; 4,3% germani; 3,3% ruteni, 1,5 la sută bulgari; 1 la sută turci; 2,5 la sută alții.

### Ce prevede constituția

Constituția prevede egalitatea cetățenilor înaintea legii, dar nu stabilește cum se pune în practică această legalitate a cetățenilor aparținători deosebitor minorități.

### Hotărârile dela Alba-Iulia

O bază mai precisă e în hotărârile dela Alba-Iulia la 1918 și în stipulațiile tratatului adițional dela Paris din 1919.

Hotărârile dela Alba-Iulia stabilesc principiile: „deplină libertate națională pentru toate popoarele conlocuitoare; fiecare popor se va instrui, administra și judeca în limba sa proprie prin indivizi aleși din sânul său și fiecare popor va avea drept de reprezentare în Corpurile legiuitoare și în guvernarea țării, în raport cu indivizii caril compun; egală îndreptățire și deplină libertate autonomă confesională pentru toate confesiunile din stat“.

Aceste principii sunt mai largi decât cele din tratatul adițional dela Paris.

Ele însă trebuie înțelese în sensul că fiecare popor să-și aibă drept la influența politică în viața de stat în raport cu influența sa numerică și socială, dreptul liber de intrunire și asociație, libertatea învățământului în limba sa proprie.

### Nu se poate acorda autonomii nationale minoritatilor

Minoritățile însă încearcă greșit a explica hotărârile dela Alba-Iulia, cași cum li s'ar acorda o autonomie națională. Nu, adunarea n'a admis nici o autonomie națională minorităților. Și tot așa nici tratatul adițional nu admite decât o autonomie locală, în chestiunile culturale și religioase, pentru secui și sași, și aceasta sub controlul statului.

### Pentru caracterul national

D. Iuliu Maniu precizează apoi o serie de postulate pentru asigurarea caracterului național al statului român, în ce privește

limba oficială română în toate administrațiile publice; asupra învățământului, artei și literaturii, cultului religios al românilor de ambele confesiuni, asupra susținerii armatei cu orice sacrificii, ca să personifice unitatea și mândria națională; puterea statului să fie folosită pentru promovarea țărânimii, comerțului, industriei, cași a întregii vieți sociale și economice românești. Statul român să ia pilda dela fostele sale state dominante în noile provincii, unde s'au înființat și dezvoltat orașe, locuite numai de străini, pentru distrugerea poporului românesc. Statul român trebuie să refacă în favoarea românilor, ceea ce dominațiile străine au făcut defavoarea lui.

D. Maniu mai cere ca românii risipiți în diferite părți ale lumii să fie colonizați pe teritoriul țării; să se împiedice imigrarea în masse, în țară, a elementelor străine și să nu se cruțe nici un mijloc financiar pentru ridicarea stărilor igienice și social morale ale poporului românesc.

### Solutia.

Rezolvirea problemei minorităților trebuie să mulțumească deoparte aspirațiunile juste ale națiunii române, iar pe de altă parte, dreptele pretențiuni ale minorităților.

Dacă indiferentismul e un păcat de moarte, intoleranța șovinistă ar fi o greșală politică, ce s'ar răzbuna. Energia necruțătoare și consecvența de fier pentru reprimarea și împiedicarea tendințelor de a compromite integritatea teritorială a țării românești, ori integritatea națională și morală a sufletului românesc, trebuie să meargă mână în mână cu spiritul de dreptate și cu justa aprecierea oamenilor și a popoarelor, cu cari soarta ne-a legat să trăim împreună.

Trebuie aleasă calea ce despărte indiferentismul național, de intoleranța preconcepută.

Trebuie fatal să alegem între politica de desnaționalizarea forțată a minorităților și politica de dreptate națională și socială.

Trebuie să creadă tot neamul românesc, că el va deveni, aci dealungul Dunării și la Marea Neagră, un centru de gravitație al unei formațiuni puternice mondiale.

Și această chemare și-o va putea îndeplini, susținând cu multă înțelepciune și cu multă abnegare de sine, dar cu toată hotărârea, libertățile omenești, moralitatea, dreptatea socială și adevărata democrație.

— **Achitarea bonurilor de tezaur** interne și imprumul Ardealului. Ministerul de finanțe a decis ca bonurile de tezaur interne până la una sută mii lei, ajunse la scadență, precum și toate bonurile imprumutului ardelenesc, să fie achitate de casieria centrală a ministerului. Deținătorii acestor bunuri sânt obligați să facă cereri, însoțite de bonurile de tezaur, la Direcțiunea datoriei publice care le va valorifica și va dispune achitarea.

## Scrisoare deschisă SPORTIVE

către Dl Anghel Roșca, anteprenor

Dle Roșca! Imi dai voe ca, pe calea acesta, să te rog a-mi răspunde la câteva întrebări, referitor la alegerile consiliului de administrație al Corporațiunii meseriașilor din loc, ținute în anul 1923, și cari alegeri au fost conduse de Dta ca președinte ad-hoc.

După cum îmi amintesc, în programul de atunci nu a fost luat pentru dezbateri alegerea unui președinte de onoare, și nici nu s'a putut lua, deoarece statutul și legea din 1884 nu prevede membri de onoare decât numai membrii comitetului, totuși s'a făcut propunerea pentru alegerea Dlui Bürger Mor de președ. de onoare. Această propunere a fost făcută în timpul cât a fost ședința suspendată, (cred, că mai mult în glumă, decât în serios) s'a propus de patronul, răposat, Goldstein, și toți acei cari știm că numai prosperarea industriei Române nu o dorește, au strigat, în gura mare, un „Eljen“. Firește, din partea noastră, a cătorva Români, nu s'a protestat în contra acestei aclamări de oare ce erau firmi convinși că nu are valoare, cu atât mai vărtos că, conform §-11, al 2, al statutelor, nu se pot lua sub dezbateri puncte cari nu sunt la ordinea zilei, decât numai atunci, dacă, înainte de adunarea generală cu 3 zile, s'a anunțat antistia în scris cu semnatura a cel puțin 10 membri.

La un interval și în mai multe rânduri am întrebat pe unii membri ai comitetului, ba chiar și pe Dnii Secretar și Președinte, că ce e cu alegerea Dlui Bürger? Insa au răspuns că nu figurează în procesul verbal, cea ce m'a liniștit.

La adunarea generală ținută la 18 corent m'am convins chiar de contrarul, căci, spre mirarea tuturor, s'a cetit procesul verbal luat la adunarea generală din anul trecut, unde figurează ca președinte de onoare Dl Bürger Mor, ales cu unanimitate.

Dle Roșca! Dta care ai condus adunarea cea, și care ai fost președinte al Corporațiunii în timpurile cele mai critice, adevăd dela revoluție încoace, și care ai introdus limba română în oficiul corporațiunii, cred că vei avea prezența de spirit, și, înainte de a începe o acțiune la forurile în drept contra acelei alegeri ilegale, imi vei da tot sprijinul pentru a o nimici împreună cu alți patroni.

Imi voi răspunde, fără teamă, la următoarele întrebări:

1. Că în intervalul ședinței suspendate se pot aduce hotărâri valide?
2. Că contra legii din 1884 și a statutelor prezente ale corporațiunii poate proceda adunarea generală?
3. Că în Orașul încoronării, unde se pot face câte și mai câte serbări, poate sta în fruntea Corporațiunii un președinte de onoare care a fost pedepsit pentru contravențiune și tănuiri?

Dacă Dta, Dle Roșca, și alături de Dta toată opinia publică mi-ar răspunde la aceste întrebări cu un „da“, și atunci aș striga sus și tare că s'a făcut ilegalitate, și că noi, puținii meseriași români ce mai suntem, să ne ținem spatele și pe mai departe spre a fi picați de inimicii noștri milenari ajutoarați de câțiva rătăciti inconștii.

Deocamdată atâta.

Alba-Iulia, la 24/V 1924.

G. DRĂMBĂREAN, mehanic și armurier.



Duminică trecută a avut loc întrecerea între echipele Reg. 6 pioneri și Victoria. A fost un joc frumos, cum rar s'a văzut pe arena noastră.

Rezultatul 3:2, în favoarea Victoriei. Jocul a fost condus cu multă grijă de dl Barbu.

## STIRI

— **Culturale.** Cercul cultural al învățătorilor din A.-Iulia a aranjat Duminică trecută o serbare în Partoș. A vorbit dl Inv. A. Floașiu „Despre războiul pentru întregirea neamului“, au urmat declamări și cântări de-ale elevilor, sub conducerea dlui Dușă, învățător. Lumea multă (au venit țărani și din satele vecine) a rămas încântată de această frumoasă serbare.

— **Baiat de 2 ani,** sănătos, se dă de suflet unei familii cinstite. Doritorii să se adreseze la librăria Alba, unde vor primi toate informațiile.

— **Castelul din Râșnov.** La București a sosit o delegație din Râșnov, condusă de prefectul județului, spre a prezenta A. S. R. Principelui Carol documentele de proprietate ale castelului dela Râșnov, care a fost donat Principelui Moștenitor.

— **Taxele de înregistrare la cartile funduare** asupra dreptului de ipotecă, se calculează de viitor în modul următor: Pentru sume dela 200—2500 lei va fi o taxa de 60 lei, pentru sume mai mari 0.70 procente, adevăd 70 bani după suta de lei.

— **Regulamentul** privitor la dobândirea naționalității române prin naturalizare și la redobândirea acestei naționalități s'a publicat în „Monitorul Oficial“.

— **Banca Natională** a României dă cea mai formală desmințire svonului că ar fi vorba de „schimbarea hârtiei monetei contra aur sunător“.

— **Trenul acelerat** 21 București—Oradea-Mare a fost prelungit până la Sigetul-Marmației cu plecarea din București la 9.30 a. m. în loc de 7.20 și sosirea la Sigetul-Marmației noaptea la 2.50. Aceste dispozițiuni intră în vigoare pe ziua de 1 Iunie a. c.

— **În ultima ședința a consiliului superior economic** au fost lăsate libere la export următoarele articole alimentare: brânzeturile de lux, (afară de brânza albă și cea de burduf) păsările, ouăle, porcii și carnea de porc.

— **Ninsoare.** De două zile un val de frig s'a abătut în regiunea Auvergne (Franța). În munți și văi a căzut ninsoare în abundență. În multe ferme animalele au fost închise în grajduri.

— **O anecdota din viața lui Clemenceau.** Ziarul „Cri de Paris“ publică următoarele: Clemenceau fiind numit ministru de interne în 1906, a făcut o inspecție prin birourile ministerului. — În prima sală n'a găsit nici un funcționar. În al doilea birou asemenea. — În camera a treia a găsit în cele din urmă pe-un funcționar, care dormea liniștit. Secretarul lui Clemenceau voină să-l trezească, Clemenceau l-au oprit spunându-l: — Nu-i trezi căci pleacă și acesta,



## Tribuna Libera

### Abuzurile unui notar.

Cu regret iau peana în mână, ca să scriu rândurile de față, dar păharul suferinței s'a umplut. Las marelui public cetitor să judece.

E vorba de notarul din Teiuș d. Grigorie Cetean, și iată despre ce e vorba. In ziua de 3 Mai a. c. soția mea, având la primăria din Teiuș a rugare, s'a adresat dlui notar, care de altcum e și obligat a sta la dispoziția ori căruia cetățean, fiind în serviciul statului, iar cetățenii sunt ai statului, și funcționarii trăesc tot din dările și impozitele ce le plătim noi. Dar din faptul cum tratează d. notar cu publicul voi aminti, că la data de mai sus la cererea soției mele să-i facă un Certificat de moralitate și o cerere pentru care i se va plăti, la ce d. notar a început a striga și a trata pe soția mea mai rău ca pe-o servitoare, ba ce e mai mult a denegat a-i face cererea. Intreb pe d. notar G. Cetean ce l-a indemnat a se purta în mod vulgar față de soția mea? Aștept răspuns pe cale ziaristică. Până la răspunsul ce-l voi primi, pun dlui notar următoarea întrebare: De ce nu a tratat-o așa, atunci când pentru un contract a cerut 10 dolari, bani americani în aur?

Tot odată apelez la d. prefect al Județului Alba de jos, care e un adevărat funcționar, și căruia nu i se poate reproșa nimic, să ia cele mai severe măsuri contra d. notar, căci la urmă să nu ajungem a fi tratați mai master ca sub vechiul regim de tristă amintire. Au forurile administrație cunoștință că în 6/IV a. c. primăria comunei Teiuș, a supus cumpărarea biletelor de teatru?

De încheiere voi aminti faptul pentru ce mă persecută d. notar Grigorie Cetean, e o crimă mare — că sunt român ortodox. Deocamdată, atâta.

Teiuș, la 15.V. 924.

Constantin Oporiu  
comerciant.

### Multamita publica.

Comitetul soc. Crucea Roșie, filiala Alba-Iulia aduce mulțămitele sale inst. de credit și economii „Izvorul” pentru suma de 250 lei, votată de Consiliul de administrație în favorul societății Crucea Roșie.

Alba-Iulia, 20 Mai 1924.

ELENA Dr. MUNTEANU prez.

### Publicatie.

Regimentul 6 Art. Grea din Alba-Iulia dorește a găsi circa 100 Iugăre terenuri cu fânețe pe care să le cosească cu oamenii săi plătim iarba necesită. Facem și angajamente de cost în parte.

Doritorii pentru orice suprafață se vor adresa în fie care zi de lucru la Regiment.

Comandantul Reg. 6 Art. Grea,  
Colonel GEORGESCU.

### Publicatiune.

1. Primăria orașului Alba-Iulia aduce la cunoștință generală, că prin licitație publică dă în arândă Reduta orașenească din promenadă cu dreptul de brevet de beuturi nelimitate și restaurantul.

2. Arândă să începe cu 1 Iulie 1924 și durează până la 15 Sept. 1924.

3. Licitația publică se va ținea în localul primăriei în sala prim-consilierului la 13 Iunie la oarele 9 a. m.

4. Prețul de strigare al arândei se statorosește în 3000 lei, vadiul 10 la sută la prețul de strigare.

Condițiunile de licitare se pot vedea în orele oficiale în cancelaria prim-consilierului Valer Dăian Alba-Iulia, la 16 Mai 1924.

Dr. AUREL SAVA m. p. primar.

### Publicatiune.

Se aduce la cunoștință publică că, terminându-se lucrările cu constatarea naționalității române (cetățenia), în conformitate cu art. 32 din regulamentul privitor la naționalitatea română, din 17 Apr. 1924 un exemplar din listele compuse și așezat la primăria orașului, în

biroul consilierului Vasile Debu și poate fi privit de toți cei interesați.

In termin de 30 zile orice persoană sau autoritate publică poate cere noi inserieri, ștergeri sau rectificări în această listă adresând în scris reclamațiunile lor primăriei acestui oraș.

Alba-Iulia, la 17 Mai 1924.

Dr. AUREL SAVA m. p. primar.

### Imnuri si Pamflele

(Continuare)

Frați Cantacuzino ar părea că se deosebesc unul de altul căci unul e gras și altul slab, unul mocofan cu pretenție de gentry, altul neastâmpărat samsar calic, deși posedă milioane, totuși acești demni urmași ai fanarioților români au ceva comun: reaua credință a politicianismului român dar cum: prostească și superlativă.

De la Mișu care spune că el cu Tacke au fost gardienii Brătienilor „ca să nu se fure și să nu se trudeze” și până la acel „prins”, Griguta patronul unui imund, Patriotul după vremuri, minciuna și megalomania formează drumul de întâlnire.

Sunt așa de seci, încât n'ai ce spune mai mult, totuși spiritul de dreptate mă ține să îndemn, că ori cât de întunecat de patimă și de ambiție este Mihail Cantacuzino, el este unul dintre cei care iubeste această țară, și ar putea pe viitor, renunțând la o ambiție care trece de puterile lui să fie un Român de treabă, cât despre Grigorie Cantacuzino acesta n'are de cât un idol, banul, dar balanța care în lume atenuază și cele mai hidoase monstruoziități face ca acest hain să aibă de soție una din femeile române, care este un exemplu de credință generozitate și energie românească.

Da, așa sunt frații Cantacuzino și când te gândești că dacă ei ar face un gest ca al lui Gojdu cu jumătate din averea lor, aceste cuvinte sincere ar rămâne minciuni, trebuie ca să ai credință că ei nu vor face, niciodată ca să le scrii cu siguranța și cu sinceritatea cu care le scriu, și de acea le aruncă și lor săgeata fulgerului, deși de obicei o aruncă numai înălțimilor pentru glorificare și prapăștiilor pentru iluminare și curățire.

Totuși drept să vă spun că ași prefera să rămână mai curând aceste cuvinte minciinoase de cât atât de adevărate.

### C. Neamțu.

Copil de țăran înstărit, Constantin Neamțu a suit scară cu scară, începând dela funcționar de bancă cu 120 Lei pe lună, până la omul cel mai influent din Oltenia de azi. Activitatea acestei personalități, are trei fețe: economică, culturală și politică. Câteștrele aceste activități și le-a început într-un mediu oare cum oficial, și câteștrele rând pe rând le-a deslegat încetul cu încetul de oficialitate, ca să le îndrumeze către libertatea civilă.

Intâiu a părăsit slujba dela Banca Națională pentrucă una din inițiativele sale economice Banca Comerțului îl chema la conducerea ei efectivă. A părăsit după aceea catedra de profesor la Școala Superioară de comerț, fiindcă o misiune mai largă îi deschidea politica.

Intrat în politica devotat programului liberal-național și-a fost unul din elementele care a dovedit că este omul care nu-și împrumută succesul dela partid, ci mai ales împrumută succesul său, partidului, căci fiind în opoziție se alege deputat în contra organizației, oficiale a partidului național-liberal din Gorj.

lar azi încununând cele trei fețe, ale unei activități, de un sfert de veac, reese ca fruntașul vieții economice, prin organizații productive ce le-a întemeiat, ca fruntaș politic impus de realitățile sociale și ca fruntaș cultural prin împrăștierea generoasă a unor principii de progres, bazate pe o experiență bogată de viață și culturală.

In scurt el este tipul reprezentativ al acestei regiuni cea mai adevărat românească, care este Oltenia.

N'are darurile aceluia fiu orator, și om de stat pe care l'a dat Oltenia țării: V. Lascăr, nici aliura de tribun a aceluia ce a fost Gheorghe Chișu, nici aureola eroică revoluționară aceluia ce fu general Magheru și de sigur nici stofta de mucenic al renașterii românești cum fu domnul Tudor Vladimirescu reînviătorul României, dar dela toți acești mari Olteni el păstrează calități armonizate spre pozitivitate.

— Va urma —

### Reclama e sufletul comertului :- :-

## DE VANZARE!

1 ghețar nou și aranjament complet de măcelărie.

Eventual de închiriat. -- Informații la

ANUTA URIES, TEIUȘ.

### Baia de sare in Sebesul-Sasesc

Dela 1 Iunie până la 31 August zilnic deschisă. De folosit sunt: Bai de apă sărată de vană, Bai de apă sărată, în bassine deschise. Băile de sare din Sebesul-Săsesc având un izvor, care, pe lângă un bogat conținut de sare, mai conține și Brom, Jod și Hydrogen sulfuric, de aceiaș rang cu astfel de bai cu renume din țară și străinătate. In urma constituirii lor chimice, băile de sare din Sebesul-Săsesc se recomandă la, Reumatism, Ischias, dureri atrase din fracturi de oase, scrofua, boli de sânge, boli de piele, boli femeesti, îngrășare, boli de sira spinării, umflături de glandule. Sebesul-Săsesc, în Mai, 1924. Administrația băilor.

### NOU! NOU!

La 1 Iunie se deschide in Alba-Iulia, piata, localul Filip Gelb, magazinul de manufactura si textile produsele fabricii

## Tesatorie Ardeleana

din Cluj. En gros si en detail. Unica si cea mai mare fabrica romaneasca din Ardeal, renumita in toata tara. Cele mai solide marfuri.

Fondat 1849 :: En detail-En gros

## CAROL F. JICKEU

:: SIBIU :: ALBA-IULIA  
Telefon 15 și 17 :: Telefon 33 ::

Marfuri de fier, Articole pentru bucatarie, Unelte pentru toti meseriasii pentru măsari, dulgheri, lăcătuși, mecanici, tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

### MASINI SCULE, MASINI AGRICOLE,

săminte pentru grădini și câmp, mașini pentru bucatărie, sobe de încălzit din tuciu și teracota articole tehnice, mobilat pentru odă de baie

## „AGRONOMUL”

Societate Anonima de asigurari generale

Operează cele mai favorabile asigurări: de viață, accidente, incendiu, vite și ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Județul Alba de jos se află în Alba-Iulia edificiul Băncii „Casa de păstrare” și în toate orașele din țara.

## „ALBA”

fostă „Ardealul” e singură librărie și tipografie românească A-Iulia, palatul Băncii „Izvorul”

### Tipografia

aranjată cu cel mai variat și modern material. Execută prompt și cu prețurile cele mai moderate tot felul de lucrări

## VINEA

soc. pe actii pentru comertul de Vinuri si derivatele lor.

Deposit  
ALBA-IULIA  
Str. Rosiorilor

Cumpara si vinde vinuri in  
cantiitati cat de mari.

Capital  
deplin varsat  
5 milioane.

## BANCA CENTRALA

PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat  
Lei 50.000.000—

REZERVE Cea  
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad,  
Brad, Hateg, Sibiu, Turda,

ADRESA TELEGRAFICA  
CENTRALA

Telefon No. 68,

Tot felul de operatiuni de banca  
si comerciale.

Fabrica de  
tigla  
si caramida

## TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1.  
CASELE DR. MARZA.

Telefon 72.

Un ziar cinstit  
romanesec este o  
comorapentru casa  
fiecarui Roman.  
Abonati dar Albaiulia

### Comandati

tipăriturile voastre la singura librărie românească din Alba-Iulia, cumpărați cărți și tot felul de rechizite dela librăria și tipografia „Alba” fostă „Ardealul” palatul Băncii „Izvorul” :: ::

### Societatea Generala Transilvaniana

De Comertiu Pe Actii Alba-Iulia

fosta NANDOR FUCHS.

Numai in mare pentru comercianti. Mare magazin stabil de textile, coloniale si maruntisuri. Cu prețurile cele mai scazute. Serviciul cel mai solid.